E-mail: zbs2250@263.net

创新性体现在三个方面:一是从外部性

视角界定农业绿色发展生态补偿的内涵,划分绿色生产技术生态补偿的类型,

包括:资源开发建设补偿、资源保护利用

补偿、环境污染治理补偿及环境质量提

升补偿等4个方面;二是从多边界视角创设农业绿色产业发展生态补偿标准定价

方法,统筹兼顾理论研究纵向边界、实践应用横向边界及政策支付能力三要素,构

建"生态价值-环境成本-经济效用"三者

有机结合的生态补偿标准核算方法体系;

三是全方位探明农业绿色产业发展生态

补偿政策实践路径,包括从区域生态环境

保护视角探明政策方向与实施效果,从现

代农业升级转型视角归纳政策演进历程

与特征,从实现农业"碳达峰、碳中和"视

机制基础理论和评价方法探明了路径,

为提高农业生态补偿政策效能提供了定

量框架,为促进我国不同地区农业产业

领域的生态补偿政策实践提供了有效

该书为完善农业绿色发展生态补偿

角提出农业生态补偿创新举措。

《农业产业绿色发展生态补偿研究》出版发行

本报讯(农民日报·中国农网记者

李丽颖)农业绿色发展是农业发展观的

一场深刻革命。以绿色为导向的农业生 态补偿制度建设,是推进农业绿色生产

生活方式转变、提升农民福祉、构建全社

会绿色低碳制度体系的重要任务。为了

完善我国农业绿色发展生态补偿机制基 础理论和评价方法,提高农业生态补偿

政策效能,近日,由中国农业绿色发展研

究会理事长余欣荣、中国农业科学院梅

旭荣研究员等合著的《农业产业绿色发

践3个层面系统阐述农业产业绿色发展

生态补偿机制。综合运用理论与实践、

定性与定量、宏观与微观相结合的研究

方法,构建遵循市场逻辑的生态补偿机

制研究框架;提出外部效应"双边界"补

偿标准定价思路,融合多学科方法评估

生态产品供给补偿标准;建立以外部性

内部化为导向的生态补偿创新机制,探

索回答农业绿色生产行为"为什么补"

"补什么""怎么补"等关键问题。全书的

该书从理论内涵、方法原理、政策实

展生态补偿研究》一书正式出版发行。

如何把城市要素资源引入乡村,又如何让农村资源,尤其是土地在镇域发展中发挥作用,实现要素双向流动?山东宁津县——

# 探索镇域有偿调剂 盘活农村土地资源

□□ 王志强 高玉梁 孙久生 农民日报·中国农网记者 朱一鸣

位于山东省宁津县柴胡店镇的德州 五谷食尚食品科技有限公司二期项目已 开工建设;该镇王世英村泥鳅深加工项目 不断取得新进展;该村村民几乎没花钱就 住进了新家园,住房条件、生活环境有了 较大改善。一系列蝶变,源自王世英村农 村建设用地腾退利用,进行镇域内有偿调 剂,盘活一块地,实现多方受益。眼下, "王世英村模式"已在全县推广。

"宁津坚持城乡融合发展,用好用活中央和省关于农村一二三产业融合发展的用地政策,坚持试点先行、打造融合样板,推动镇域内土地资源的科学合理配置、集约高效利用,蹚出了一条农村建设用地有序腾退、助力乡村振兴的好路子。"宁津县委书记高善玉说。

#### 抢抓政策机遇 特色产业 村全市"首吃螃蟹"

近年来,在宁津县,项目建设用地指标日趋紧张,企业对土地的需求尤为强烈;另一方面农村土地碎片化、空间布局无序化、土地资源利用低效化等多维度问题凸显,土地已成为制约乡村振兴和"双镇百村"建设的主要瓶颈。

面对难题,宁津县聚焦问题导向,坚持从政策中寻找破题路径。去年,山东省自然资源厅、省发展和改革委员会、省农业农村厅联合出台《保障和规范农村一二三产业融合发展用地实施细则》(以下简称《实施细则》),第七条提出的"有

序开展农村建设用地腾退利用",释放了农村土地改革新的政策机遇,并指出腾退的建设用地空间在保障本村农民安置、基础设施、公益事业、产业发展等用地的前提下,节余部分可利用城乡建设用地增减挂钩政策进行村内挂钩、村村挂钩、村镇挂钩,在镇域内有偿调剂归并集中利用,统筹用于镇域内农村产业融合发展用地,这为高效盘活农村土地资源指明新的方向。

问题找准了,又有政策支撑,方法就是改革。今年3月,宁津县将农村土地要素改革纳人县级领导同志领衔改革出圈事项,县委常委会多次研究具体落地举措,由县委副书记张健捷牵头抓总,明确试点要求、逐步推开,聚力打好改革第一仗。

通过综合调研分析,柴胡店镇王世英村被选为突破乡村。该村有集体建设用地97.7亩,共61户227人,村党支部领办了千鳅水产养殖合作社,泥鳅养殖成为该村主导特色产业,每年可为村集体增收20余万元。全村上下发展意愿强烈,既有改善生活品质的需求,又有再发展、再增收的迫切愿景,基础较好、条件成熟。

"在试点过程中,放在第一位的是尊重群众意愿。村庄怎么建设、怎么发展,坚决由群众说了算,按群众说的办,全过程严格通过村'四议两公开'程序。"宁津县自然资源局局长陈召展介绍,系统谋划土地综合利用方案,策划好97.7亩土地总盘子,坚持"建一拆一垦"三步走。"建"即实施全县首个乡村振兴样板工程,建成67栋二层合院及配套设施,占用土地34.2亩,目前已整村人住;"拆"即群众人住后

对原驻地连片拆除;"垦"即全部复垦后可 实现腾退节余土地63.5亩。

### 算好三笔账 一块地"接二 连三"涨身价

在德州市自然资源局指导下,结合土 地综合利用方案,该县探索出系统性、规 范化的项目立项体系,通过市政府立项, 腾退土地转化为土地指标,激活了土地 港九

一子落而全局活。"利用《实施细则》中'在镇域内有偿调剂归并集中利用'的政策做好腾退工作,将63.5亩土地指标拆解为镇内挂钩54亩和村内预留9.5亩,通过盘活土地链、打通资金链、绑牢利益链,实现了多方共赢。"陈召展给记者算起了涉及一二三产业的几笔账:

——做好镇内挂钩文章。一方面,通过54亩土地指标出让收益,平衡了新建安置区的资金投入,群众几乎没花钱就住进了新家园,生活品质、环境实现"蝶变新生"。另一方面,镇内龙头骨干企业五谷食尚公司通过购买土地指标,启动了二期项目建设,投产后将为柴胡店镇年增加税收1500万元,累计吸纳农村劳动力就业300余人。

——做好村内预留文章。立足延伸 产业链,通过村内预留9.5亩土地指标,计 划引进韩国名君水产有限公司泥鳅深加 工项目,目前已完成选址,建成后年可增 加村集体收入30万元以上。

——做好三方受益文章。通过引进 泥鳅深加工项目,村里将发展休闲垂钓、 农家乐餐饮等新业态,王世英村将进一步 拓宽村集体和群众增收渠道。

"引进五谷食尚公司二期项目后,通过复垦土地年稳定收入10余万元,以及预留土地,实现了土地改革效益的最大化、规模化、可持续化。"柴胡店镇党委书记徐显法说。

### 由点及面"王世英村模 式"在全县推广

事实证明,镇域内农村节余建设用地有偿调剂归并集中利用,不仅王世英村可以做,宁津县的其他乡镇也可效仿"王世英村模式"。

"经过调查统计,和王世英村一样,宁津县适合开展腾退节余建设用地进行镇域内有偿调剂项目共计9个,涉及6个乡镇9个自然村。"宁津县自然资源局副局长张桂庆介绍,共涉及拆旧农户597户,将整理闲散建设用地约560亩。

"今后,根据德州市工作要求,结合全县人居环境整治和村民意愿,我们将在全县范围持续开展该项工作。"张桂庆表示,宁津县自然资源局将与乡镇政府配合,做好地块筛选,切实把政策用活用足用好,及时高效挖潜农村闲散建设用地,促进土地资源节约集约利用。

"宁津腾退节余建设用地进行镇域内有偿调剂,用政策指导实践,聚焦'地尽其值'改革要求,保障和规范农村一二三产业融合发展,不仅打造了"王世英村模式",而且还实现了由点到面的推广,打破了制约乡村振兴最关键的瓶颈,我们将认真总结把这项改革做扎实,闯出一条有宁津特色的乡村振兴之路。"高善玉说。

# 吉林通榆县:"小积分"激活"大德治"

本报讯(赵玉花 农民日报·中国农网记者 阎红玉)为进一步深化乡风文明建设,助力乡村振兴,近日,吉林省通榆县"小积分"激活"大德治"村民自治工作现场会在八面乡召开。

据了解,2021年9月,通榆县在八面乡八面村创新成立乡村振兴综合服务站,将积分兑换超市(爱心超市)进行了提档升级,由脱贫攻坚期间在易地扶贫搬迁安置新区面向建档立卡户扩展到乡村振兴期间服务全村农户,为全体村民以户为单位制发积分兑换超市(爱心超市)积分卡。全体村民通过劳动赚取"积分"兑换日常生产生活用品,通过"小积分"激活了"大德治",让《村规民约》落到了实处、深入民心,进而带动了生态宜居、乡风文明和治理有效。

今年初,八面乡将《村规民约》重新精心细化,形成了一套较为完善和成熟的村

民自治德治积分体系,有效遏制了农村的陈规陋习,推动了移风易俗。比如重视孩子教育,考上大学本科+1000分,考上211大学+2000分,考上985大学+5000分;结婚彩礼不超过10万元的+500分,红事不超过10桌、白事不超过5桌的+100分等等。这些细则一出台就展示了强大的"魅力",全体村民参与的积极性被充分调动起来,逐渐由"要我参与"向"我要参与"转变。

需要"输血"是乡村振兴服务站有效运行的难题,为了让"小积分"杠杆的支点更加坚实有力,八面村乡村振兴服务站围绕当地农产品优势,创办了聚农鑫种植专业合作社,积极培育"八面小米"等乡土品牌,并通过"放心采购点"收购本村村民自产的小米、鸡蛋、鸭蛋、杂粮杂豆等农副产品,统一加工包装,销往吉林财经大学、白城师范学院、白城职业技术学院等地。

### "电工书记"照亮关口村

关口村位于四川省广元市朝天区西南部42公里的天曌山脚下。该村处于悬崖峭壁之上,石缝中流泉,山高水长,泉水潺潺汇入西北河。2021年,按照统一部署,国家电网广元供电公司接力对口帮扶关口村。公司派出周虎作为驻村第一书记,带领工作队驻村帮扶。一年时间过去了,周虎和乡亲们打成了一片,因为走村入户时,他总是背着自己的电工工具包,被大家伙儿亲知地称为"由工书记"。

周虎的电工工具包都装了些什么呢?"电笔、改刀、钳子、笔记本和常备药品包。"周虎一一拿出包里的物件,向记者介绍,小工具可以帮助村民解决用电问题;笔记本可以随时记录村民诉求和对干部的意见;常备药品包,是长时间奔波在山上山下,自己难免一冷一热预防感冒,遇到哪家的村民有点不舒服,拿出来救急也很方便。凭着这份热心肠,不到两个月,周虎便摸清了全村各家的情况。

作为供电公司职工,推动关口村农网 改造是周虎上任后的一件大事。通过不 懈努力,今年,国网广元供电公司决定投 人 460 万元对全村薄弱电网进行提升改 造。新增配变台区4个,改造标准化台区9个,新增10KV高压线路1.5公里,新增0.4KV及0.22KV低压线路16.5公里,改造下户线7.9公里。

周虎还有一个更大胆的想法,那就是 把周边区域综合开发,把关口打造成一个 独具特色不可复制的农旅文融合发展村。

"这可不是'拍脑袋'想出来的。"周虎说,关口村与利州区杨柳村接壤,羊木至广元西二环的快速通道要经过关口村,具备城郊旅游10分钟到达的天然优势。

"在通路以前,我们村以300亩枇杷园、山油桐园、关口迎客松、悬崖峭壁、天赐煤矿和乌木沱煤矿遗留厂房为轴线,打造独具关口特色的'峡沟映月''云上天栈''老岩枇杷''莓在天赐''关口迎客松''神仙桥'等精品农旅项目。"周虎最近经常召集党员干部开会,一场场头脑风暴后,思路愈发清晰。



## 湖南"一县一特"农产品 优秀品牌推介会举行

本报讯(文跃军 农民日报·中国农网记者 吴砾星)—县—味—传承,近日"—县—特"农产品优秀品牌推介暨"做优做香湖南饭"湘菜名县评选启动仪式在湖南长沙市举行。本次活动旨在发挥省优质农产品产销对接综合服务中心的平台优势,拓宽名优农产品销售渠道,提高农产品市场占有率和覆盖率,提升农产品的品牌知名度和美誉度。

会议指出,将组织实施湘菜名县培育、名 优食材遴选等行动,以小餐桌推动大产业,推 动全省形成"百碗上桌、干菜竞秀、万民消费" 的局面,擦亮湖南三农工作的这张新名片。

会上发布了20个"一县一特"农产品优 秀品牌,同时宣布首届湘菜名县评选正式启 动。省农业农村厅还从全省各地区道地名 优食材中评选了30个"金牌"和70个"银 牌",现场还为30个"金牌"代表颁奖。



兴。 黎寒池 摄 新华社发农业,打造农旅融合田园观光综合体,带动农民增收,上市。近年来,柳江区在推进乡村振兴过程中,因地制,柳江区种植的十一万多亩早稻和五万多亩各类水土一日,在广西柳州市柳江区进德镇泗浪村,连片的早

省乡村振兴局针对脱贫人口稳岗就业

创业细化了10条具体措施。包括实施精准

展续镰七

## 江西加强脱贫人口就业监测和跨部门帮扶

本报讯(农民日报·中国农网记者莫志超)近日,记者从江西省乡村振兴局了解到,截至5月底,全省脱贫劳动力已实现就业137.5万人,其中省外务工54.5万人、省内县外务工13.8万人、县内务工69.2万人,完成国家下达任务目标的105%;监测对象劳动力已就业4.8万人,其中外省1.5万人、省内县外0.5万人、县内2.8万人。

省乡村振兴局党组成员、副局长邓丰昌表示,要实现稳就业,精准掌握脱贫人口就业信息是前提和基础性工作。省乡村振兴局对有就业意愿的脱贫劳动力开展"一对一"的帮扶,抓好动态监测"三个精准"。

为一的传统,例好幻念监测三个有准。 监测对象信息精准,江西176万脱贫 劳动力和监测对象劳动力全部建立了监测台账,至少每月动态监测摸排1次;监测 队伍管理精准,建立乡村两级乡村振兴工作站(室)、村"两委"、驻村第一书记(驻村工作队)、信息员"四位一体"的监测队伍,遍及全省1565个乡镇1.75万个行政村,乡村信息员达2.06万人;监测信息共享精准,对全部脱贫劳动力进行信息化管理,省市县乡村五级共享数据,实现就业监测信息"数字化"。

监测帮扶、鼓励企业吸纳就业、克服疫情风险影响、全力支持返乡创业、加强统筹内外就业、促进灵活就业务工、搭建就近就业平台、健全服务保障机制、加强职业技能培训、强化政策落地落实等。在鼓励企业吸纳就业方面,对吸纳脱贫劳动力稳定就业半年以上的用工单位,按每人1000元的标准给予一次性吸纳就业补贴;对吸纳监测对象劳动力稳就业半年以上的,一次性吸纳就业补贴提高到每人2000元的标准。

多轮强降雨持续来袭,黄河防 汛形势日益严峻。即将进入汛期之 时,山东省利津县盐窝镇就制定完 善了应急预案,成立了防汛指挥部, 按照上级要求开展调水调沙工作, 密切关注雨情发展变化。盐窝镇为 应对2022年预计5500立方米/秒的 洪峰,投资119万元,出动大型机械7 台,对前左村到新合村的生产堤进 行了加宽加固。生产堤长达9300 米,坝顶达4米宽,满足单向通车条 件并设置错车道,可应对高于2021 年秋汛洪峰1.5米的水位。工程已 在5月底黄河汛期来临前完成,切实 成为守护滩区群众的"生命堤""安 全堤"

韩层层 张倪文野 文/图



山东省利津县盐窝镇南岭村现 有村集体土地86亩,因土地盐碱化 严重,且浇灌不便,一直闲置。为进 一步壮大村级集体经济,村党支部 借助下派帮扶有利契机,深入领会 黄河流域生态保护和高质量发展战 略意蕴,注册成立利津农悦果蔬种 植专业合作社,大力发展耐碱大豆 培育种植产业。盐窝镇将进一步深 挖沿黄特色资源优势,按照"党建引 领、产业创新、服务升级、生态循环" 的实施路径,做好园区化产业、社区 化服务、景区化环境"三区"同建示 范样板,力争描绘出盐窝镇沿黄党 建的红色党建风景线、生态保护风 景线和高质量发展风景线。

张瑞坤 刘金玉 文/图



日前,山东省利津县刁口乡双瀛水产苗种有限责任公司,工作人员正在出售南美白对虾。双瀛水产的"养殖池+温棚+活水"工厂化养殖模式,养殖密度大,生长快,一年可产三至四茬。

双瀛水产现有养殖池 5000平方米,比传统外塘模式,不易受外在环境及天气影响。其温度、水质等总体环境可控,能有效规避由外在及天气原因导致的水质变化,杜绝外链细菌,其产量是外塘虾的240倍左右。刁口多推出"养殖技术帮扶平台",为有意愿的养殖户上门服务,为投资者答疑解惑。下一步,刁口乡继续坚持推动现代农业发展,发展重点产业项目,激发农业农村发展新动能。

刘红成 文/图



山东省利津县明集乡各村在进 行环境整治和基础设施配套的同 时,注重乡风文明建设,利用现有墙 体,因地制宜建设文化墙,营造浓厚 的文化氛围。

文化墙以社会主义核心价值体系为主旋律,积极倡导文明和谐、健康向上的时代主题,在人保、民政、司法等部门的指导下,结合村情,制定了关于便民服务信息、环境整治、普法知识等方面内容,一方面可使群众阅览,另一方面可以发挥潜移默化的教育熏陶作用,将文化文明内化于心、实践于行,下一步,将深入推进农村人居环境整治工作,实现全村环境卫生干净整洁有序,改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村。 李慧 张淑萍 文/图



今年来,山东省东营市河口区 孤岛镇积极深化镇企协同发展,不 断通过项目带动激发企业内生动 力,着力推动富友联合澳亚乳业有 限公司小瓶装利乐生产线、RO反 渗透膜、Serac 生产线升级改造等 4 个技改项目落地投用,彻底打通乳 制品生产、加工、销售全链条,在当 前孤岛镇大力推动辖区"七色"产 业竞相起势的进程中,"白色乳业", 撑起孤岛区域产业集群发展重要一 极。当前孤岛辖区整个乳制品产 业链共盘活农村闲置土地5700亩, 带动就业620人,新增营业收入38.4 亿元,有力促进产业升级,助力乡 村振兴。

田婷婷 文/图



山东省东营市利津县陈庄镇高 度重视乡村文化振兴,把培育和践 行社会主义核心价值观作为乡风文 明灵魂工程,提升群众文明素养,倡 导树立社会新风,着力推进陈庄乡 村振兴工作高质量发展。按照农村 新时代文明实践要求,通过放电影、 跳广场舞、创作村歌、诗词朗诵大会 等活动,提升群众参与文化活动的 积极性,丰富新时代黄河文化的内 涵,不断塑造群众满意的美德健康 新生活方式,通过丰富多彩的活动, 把党和政府的关怀送到群众身边, 激发群众在乡村振兴道路上积极进 取、昂扬向上的精气神。图为陈庄 镇临河村广场舞队排练节目。

邓爽 文/图



农行泸州分行在2021年全市银行业金融机构先进单位评选中荣获全市2021年"乡村振兴"先进单位。

为深入贯彻乡村振兴政策,农行泸州分行围绕"回归县域、下沉乡村、创新推动"核心要求,深入乡镇和村社宣传最新的惠农贷款政策,发放4000余份"惠农贷款"手册,精准向农村专业合作社及种养殖个体户开展"线上+线下"宣传。2022年以来,该行已为8332户涉农主体授信,投放惠农贷款累计6.5亿元,银监口径农户贷款余额达18.2亿元,增速55.1%。图为农行泸州分行在江阳区方山镇方山村开展惠农贷款及金融知识宣传。

何春潮 文/图